
Anul, VII. - í  S<»'lâ4 Iulie st.julje st. JQ  B B IV £ # , 'f .N £  7. |

FOAIE RELIGIOASA

_  - AB ONAMENTUL:
- A O X  AN . N
pe jumătate I n . . . .
PENTRU STRĂyATATR PE AN

2- 50 miori
1.30 „
3- —  cor.

APARE:
ÎN FIECARE LUNĂ ODATĂ. ABONAMENTUL ŞĂ 8E TRIM. 
LA WELKER JÓZSEF, BUDAPESTA, VU., HAR8PA-U, 33. 
TOATE SCRIERILE LA V. B E R B E C  AR, KŐRÖ8-BÖKRNY.

ZIS’A USUS; „EU SUNT CALEA, ADEVĂRUL Şl VIAŢA.» <iqan h.sj

Epistola ltjj
îfeseni.

£-;'^  " (De H. Meyer.)

Este de cea mai mare importanţă, 
a ceti s. Scriptură şi a o ştudia în 
coerenţa ei, — nu numai unele părţi: 
c-ârţi, capitole, părţi clin capitole, ver
suri, sau doară chiar numai părţi de 
versuri a vechiului şi noului Testa
ment; ci întreaga biblie, a vechiului 
şi noului Testament în coerenţa lor 
şi în relaţiunea lor către ol altă.

Numai întreaga Biblie şi întreaga 
descoperire alui Dumnezeu şi toate 
cate s’au scris mai nainte, şi încă în 
coerenţa lor ca întreg, ni nouă spre 
învăţătură scris. întreaga Biblie ca 
întreg în coerenţa ei este întreaga 
epistolă alui Dumnezeu către fiii oa
menilor. întreaga Biblie, — fiecare 
parte a ei în coerenţă (legătură) cu 
toate, este Scriptura Duchului sfânt.
(H. Petru 1, 2 0 -21 .)

Noi trebue să ne ferim tare, ca nu 
prin aceea, că luăm cărţi, capitole, 
versuri sau cuvinte singulare a bib
lici, precând le cercăm pentru sine, a 
le scoate din coerenţă şi a le espliea 
-cu aceea pe dos.

Numai cine ştudiază şi ştie întreaga 
Biblie a vechiului şi noului Testa
ment, — fiecare carte, şi fiecare parte 
a aceleia, şi' încă ca o întreagă în 
coerenţa ga dumnezeasoă şi în toate 
delaţiunile ei către olâltă, poate fi în

stare, a ajunge un înţeles bun a 
i în singular şi în întreg. 

Dacă nouîfe,*Testament nu să poate 
înţelege fără) de cel vechiu şi cel 
vechiu fără de cel nou, cum am pu
tea noi atunci o parte mai mică sau 
mai mare a vechiului sau a noului 
Testament, în sine studiat, în de ajuns 
înţelege ?

Numai Scriptura, — numai între
cea Scriptură ne ajută nouă a înţelege 
Scriptura, ca întreagă, şi cărţile ei 
singulare şi părţi de cărţi. Pentru 
aceea, dacă ne încercăm noi a ştudia 
epistola lui Pavel către Efeseni, tre
bue să o facem cu privirea la între
gul sfintei Scripturi şi la fiecare parte 
a ei.

Că noi acuma tocmai epistola către 
Efeseni alegem spre ştudiarea mai de 
aproape, să întâmplă, pentru că aceea 
să află mai ales în centrul înţregei 
s. Scripturi şi îndeosebi este epistola 
către toate bisericile Domnului: Ea 
nu o are de lucrii numai cu unii în
văţăcei, ca aşa unii, ci mai mult cu 
totalul învăţăceilor, — :cu adunarea 
Domnului: cu -fiinţa ei, scopurile şi 
ţintele ei şi cum în ea singularul 
învăţăcel vine la desevârşire şi are 
să ocupe ţinuta sa către ea.

1. vers. După obiceiul scriitorilor 
de epistole şi autorilor de atunci,  ̂ s& 
numeşte scriitorul mai nainte j jre sine,
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I. Scriitorul.
„Pavel“, — fostul Saul. El gân

deşte necontenit la aceea, ce el era, 
şi la mila cea mare alui Dumnezeu, 
la ce ea l-a făcut. Aşa ar trebui să 
fie în totdeauna şi înaintea ochilor 
noştri, ceea ce suntem de fire şi prin 
noi înşine, sau am fost, şi ca ce ne poate 
şi vrea să ne facă mila lui Dumnezeu.

La aceasta mare minune a milei şi 
îndurărei lui Dumnezeu, care Dum
nezeu mai ales lui i-a făcut, arată 
apostolul spre sămn, că Dumnezeu 
pre' aşa unii, cum era el, o putut 
alege şi poate face fericit: (I. Tim. 1, 
12—16.) Este de mare însămnătate, 
— pentru credincioşi şi necredincioşi, 
pentru vestitorii Evangeliei şi pentru 
aceia, cărora să vesteşte, a fi siguri 
la aceea, că cel mai mare şi mai crud 
păcătos şi blăstemător poate fi un ales 
alui Dumnezeu şi de el poate fi făcut 
ca un iubit şi sfinţit alui Dumnezeu.

„Un apostol alui Iisus Christos.M 
Tot ce el este, aceea e el pentru a fi 
aşa unul: E l nu-i nimic alta şi spre 
nimic alta. Pe cum e el numai dela 
el, şi numai prin el, aşa e el şi pen
tru dânsul. El însuşi nu-i nimic, — 
ci numai sângur dela dânsul, prin 
dânsul şi pentru dânsul. Aceea e el 
întreg şi pe deplin şi aceasta sângur 
făcu pre bărbatul care el era. Aceasta 
sângur ne lămureşte nouă cunoştinţa 
cea înaltă, adâncă şi întinsă alui Dum
nezeu şi Christos, a întregului sfat al 
iubirei şi planului mântuirei lui Dum
nezeu cu aleşii săi spre mântuirea 
şi recâştigarea lor pentru el însăşi; 
puterea sa mare de făptuit şi deplina 
predare la serviciul lucrului lui Dum
nezeu şi zelul său mistuitor şi deplina 
jertfire în e l ; înalta însămnătate pen
tru învăţătura despre biserica lui 
Christos, care este corpul lui, şi pen
tru viaţa, conţinutul şi forma ei, şi 
pentru descoperirea voinţei dumne- 
zceşti în ea şi pe ea, ca şi pentru 
întreaga învăţătură a. mântuirei şi 
pentru lucrul mântuirei.

‘Gât de preţios şi îndeplinirei planu
rilor mântuirei lui Dumnezeu servind,

că el aşa apostoli a aşezat în biserica 
s a ! El vrea ca aleşii săi să fie mân
tuiţi, sfinţii lui pregătiţi şi desevâr- 
şiţi, şi corpul lui Christos să fie edi
ficat. (Cap. 4, 11—12.) Aşa unii nu 
vin nici odată dela sine, nici dela 
oameni, ci sângur dela Dumnezeu şi 
prin însăşi Dumnezeu. (Galat. 1, 1.) 
Pentru aceea şi are lucrul lor temciu 
şi valoare şi cuvântul lor merită pri
mirea.

„Prin voinţa lui Dumnezeu“, aceea-i: 
prin voinţa lui nemărginită şi sângur 
toate, biruitoare. Nimic nu are afară 
de el oarecareva parte în hotărirea, 
nici la împlinirea voinţei lu i: El face 
toate ce, unde, când şi cum el vrea. 
Toate după voia Dumnezeirei lui mân
tuitoare, după mila şi bunătatea lui 
preste aleşii săi. Voinţa lui este cea 
bună şi desevârşită, şi pentru aceea 
voinţa mântuitoare alui Dumnezeu.

Prin voinţa lui Dumnezeu e el un 
apostol spre serviciul său la sfinţii săi 
El însăşi şi întregul său serviciu sunt 
lucrarea voinţei sale nemărginită şi 
atotputernică, de Dumnezeu. între
aga lui lucrare, învăţare şi viaţă este 
numai împlinirea voinţei dumnezeeşti. 
Pentru aceea e el un aşa bărbat bine
cuvântat şi numai aşa putu el fi acela. 
Aceea făcu serviciul său atât de bine
cuvântat, preţios şi fruptifer şi a asi
gurat rezultatul lui cel mare şi glorios.

Un adevărat „apostol alui Iisus 
Christos“ vom fi numai prin voinţa 
şi lucrul lui Dumnezeu. Lui sângur 
să cuvine pentru aceea toată lauda 
şi onoarea. El sângur este dela care 
vine binele, tot b inele: Numai sângur 
lucrul lui este bun şi sângur mântui
tor. Nici „Piui nu poate face dela sine 
nimic“ (Ioan 5 ,19), cu cât mai puţin 
o creatură 1 Dară nimene să nu spună, 
că el ar fi „un apostol alui Iisus 
Christos prin voia lui Dumnezeu*, 
dacă nu în. fapt învăţătura şi viaţa, 
toată lucrarea lui dela Dumnezeu, — 
împlinirea bunei şi desăvârşitei voie 
alui. Dumnezeu mântuitoare pentrjţ 
toţi oamenii, mai ales' pentru pioşii 
săi este.
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II. Către cari scrie el.
„Celor sfinţi din Efes, şi credincioşi 

in Christos Iisus.“ Lor le sună tot ser
viciul său, lucrul şi osteneala sa, grija 
sa, priveghiarea şi rugăciunea sa, nă
cazul, întristarea, temerea şi durerile 
sale. (U. Tim. 2, 10; Col. 1, 24—25.) 
Intr’un sigur înţeles sună predica şi 
îndemnarea lui tuturor oamenilor (Col. 
1,28), şi acelora, care să pierd, ca ei 
să nu aibe loc de scusă. — (Ioan 15, 
22; Luca 14, 1 8 -2 4 ; Ezek. 2, 5; 
33, 32—33.) Dară propriuzis este to
tuşi numai pentru cei aleşi. (Marc 13, 
20; Rom. 11, 5—7; II. Tim. 2, 10;
I. Petru 2, 9.) Că şi dacă „să aruncă 
mreja în Mare şi prinde de tot felul, 
totuşi să pun apoi jos şi aleg cei buni 
intr’un vas, dară cei putrezi să aruncă 
afară.1* (Mat. 13, 47—48; Ioan 6, 36— 
39; 10, 26—29; 17, 6. 9. 19. 24.)

„Celor sfinţi.“ Aceştia sunt aceia, 
pentru cari Fiul lui Dumnezeu pre 
sine însăşi s’a sfinţit, „ca şi ei să fie 
sfinţiţi în adevăr.“ (Ioan 17, 19). Pă
rintele i-a dat Fiului, ca el însăşi să 
se sfinţască pentru ei. Aceştia să strigă 
cu strigăt sfânt şi puternic afară din 
lume şi cu aceea i-a deosebit de lume 
şi i-a osebit pentru el, ca să-i fie lui 
sfinţi. Ca aleşii şi rescumpăraţii lui 
ri-a născut — renăscut — după vo
inţa sa prin cuvântul adevărului, ca 
să fie primiţii creaturelor sale.“ (Iacob 
1,18.) „El sJa dat pre sine pentru ei, 
ea să-i sfinţască“, — ca sfinţii săi a-i 
face, — şi i-a curăţit prin scăldarea 
în cuvânt.“ (Efes. 5, 25—26.) „Nu 
pentru faptele dreptăţii care le-am 
făcut, ci după îndurarea sa ne-a 
făcut el fericiţi prin scalda renaşterei 
şi renoirei a Duchului sfânt." (Tit. 3, 
5.) In aceste două locuri nu vorbeşte 
apostolul despre' botez, ci sângur des
pre „renaşterea şi renoirea a s. Duch.“ 
„Scalda apei în cuvânt“, scalda renaş
terei şi renoirea a s. D uchV  nu este 
botezul, ci renaşterea şi renoirea a 
6- Duch; scalda apei în cuvânt este 
scalda, prin care omul după duch, 
Bufleţ şi porp devine nou, vesel şi

curat. „Nu pentru faptele dreptăţii 
cate le-am făcut:noi", cumva, precând

am fost cu ştirea sau fără de ştirea 
noastră botezaţi, — „ci după îndura
rea lui — nemeritată — ne-a făcut 
el fericiţi“, — nu prin o scaldă pă
mântească, prin oameni împlinită, — 
ci „prin scalda renaşterei şi renoirei 
a s. Duch“, — „nu din sămânţă, stri- 
căcioasă a apei stricăcioasă, ci din 
sămânţă nestricăcioasă, adecă din 
cuvântul lui Dumnezeu, care rămâne 
în veci. (I. Petru 1, 23.) Cuvântul cel 
viu al ui Dumnezeu este singurul mij
loc, prin care Duchul sfânt lucrează 
renaşterea şi renoirea omului, şi cură
ţirea şi sfinţirea lui neîncetat. Numai 
toţi aceia, cari pentru cuvântul, pre 
care l-au crezut şi primit, sunt cură
ţiţi, (Ioan 5, 3.) şi ca aşa unii fură 
botezaţi, se vor dovedi ca sfinţiţii lui. 
Nu botezul curăţeşte „conştiinţa no
astră de faptele cele moarte a servi 
viului Dumnezeu.“ (Ebr. 3, 14.), ci 
sângur sângele lui Iisus Christos a 
Fiului lui Dumnezeu“, — de vom 
umbla în lumină, precum el este în 
lumină.“ (I. Ioan 1, 7.) Nu botezul 
ne dă nouă „o conştiinţă bună", ci 
că noi suntem renăscuţi prin învierea 
lui Iisus Christos din morţi (I. Petru 
3, 21; 1, 3.), nu din sămânţă strică
cioasă, ci din nestricăcioasă, şi a face 
sufletele noastre nepătate în ascultarea 
adevărului prin duch spre iubire ne- 
făţărită de fraţi. Numai cei ce au 
astfel de „o conştiinţă bună“, pot, 
botezându-se, să închiăie un legământ 
a unei conştiinţă bună cu Dumnezeu. 
(I. Petru 1, 22—23.)

Sfinţii lui ar trebui să fim şi noi, 
aşa unii, cari cu toată inima, cu toată 
fiinţa, voia şi faptul ai iui suntem şi 
pentru el trăim cu totul. Acăror inimă 
este plină de iubirea lui .dumnezească, 
în iubirea lui. Ca sfinţilor lui ni’ se 
cade nouă a fi deosebiţi de către lume 
şi fiinţa, cugetul, tot lucrul ei şi a trăi 
în lume în sfinţenie şi pietate, a urî 
toate murdăriile ei şi propriul său 
trup cu toate poftele şi dorinţele sale 
a-1 crucifica, şi a căuta a trăi în toate 
după binevoinţa şi plăcerea lui.

nŞ i credincioşi în  Christos Iisits. 
Dacă ei cred în - el, atunci’ su n t. ei



100 a d e v ă r u l 1914

tn el; atunci sunt ei sfinţii lui. Alui 
cu toată fiinţa lor, cu toate ce ei 
simt şi au. Atunci este el în ei şi 
iubirea lui prin sf. său Duch revăr
sată în inima lor. Atunci îl iubesc 
ei pre el cu toată inima. Atunci iu
besc ei cu iubirea lui adevărată şi 
dumnezească, şi iubirea lor către el, 
către fraţi, către toate cele bune e 
curată, nefăţărită şi adevărată. Ei iu
besc ce el iubeşte si iubesc cum el iu
beşte. Unde el este, acolo sunt şi ei; 
unde el nu este, acolo nici ei nu 
sunt. Ei vreu ce el vrea, ce el nu 
vrea, nici ei nu vreu şi ce el urăşte, 
aceea şi ei urăsc. Cum el este, aşa 
sunt şi ei în lume. (I. Ioan 4, 17.) 
De cred ei în el, atunci să şi încred 
ei lui şi îl şi ascultă: Tocmai cum 
e credinţa lor, aşa şi iubirea lor, în
crederea lor, predarea lor şi ascul
tarea către el. Atunci sunt ei şi atâr- 
nători dela el, — dela el de tot, şi 
dela el sângur: Pentru ei nu există 
nimic, pe ce s’ar putea încrede, nă- 
dejdui, zidi, decât numai pe el sân
gur. Numai lui a nu-i crede deplin, 
a se încrede şi a-1 asculta, de aceea 
numai să tem ei: Toate vezibile şi 
nevezibile, toate lucrurile timporale 
şi vecinice, toate timpurile şi împre
jurările, toţi îngerii şi toţi diavolii, 
toţi oamenii buni şi răi, viaţa şi 
moartea, stau sub puterea lui. Aşa- 
dară fără de el şi contra lui nu să 
poate nimic întâmpla. El este unicul 
Domn, ajutătorul lor şi sângurul lor 
exemplu. Astfel cred ei în el sângur 
şi în el sângur şi în nimic alta; ei 
Şunt în el, şi afară de el nu este ni
mic. în  el este toată viaţa, toată lu
mina, toată fericirea şi toată gloria. 
Afară de el este numai păcat, stri
căciune, noapte şi spaimă, întunerec 
şi moarte. E l este ţinuta lor înde
stulătoare şi puterea lor, pacea şi 
bucuria lor, nedejdea şi fericirea lor, 
Viaţa şi elementul vieţii lor. Oare 
Unde să meargă? — Aici au tot bi
nele pe deplin. Către aşa unii scrie 
apostolul.

Vers 2. După ce apostolul mai na- 
inte pe sine şi apoi pre aceia, ac£L

rora are să le sune epistola^ lui, i*a 
caracterizat, începe el, ca în toate 
epistolele sale, cu datorinţa sa apos- 
tolească de binecuvântare şi saluta
rea. Aceasta o face el, pentru ca 
cetitorilor săi fără de aceea, ce el le 
doreşte, nu li epistola nici de o
valoare. .

„Char fie vouă!“ O dorinţă foarte 
mult cuprinzătoare: Atâta cât: Dum
nezeul charului (milei), însăşi Dum
nezeu în mila sa întru Christos Iisus, 
întreaga bogăţie a milei sale cu toate 
le-a cugetat, făgăduit în mila sa fii
lor săi, le va şi da. Charul mântuirei, 
a întrcgei mântuire întru Christos. 
Toate câte le-a câştigat Christos pen
tru aleşii săi, şi a făcut cu putinţă 
a face din ei, şi ale da lor. Charul 
alegerei şi toate, la ce a ales el pre 
poporul său şi câte i-a destinat. Cha
rul chiămărei şi toate la ce i-a chiă- 
mat şi la ce şi pentru ce vrea să-i 
pregătească. Charul pocăinţei şi a cre
dinţei, a cunoştinţei şi a primirei 
mântuirei, a renaşterei şi a conver- 
tirei, a renoirei, a curăţirei şi a sfin- 
ţirei prin Duchul sfânt. întregul lu
cru a charului prin Duchul sfânt 
întru Christos şi locuirea lui rămâ- 
nătoare în inimile lor. — Acela char, 
a fi Dumnezeului lor spre bucurie, 
plăcere şi onoare, şi multor din con- 
soţii lor spre binecuvântare rărnânâ- 
toare. — Acela char, a pune toată 
viaţa lor în serviciul lui şi a-i aduce 
lui mult frupt. Acela char a urma 
Domnului lor şi a fi tot mai aseme
nea lui, şi tot mai mult din Duchul 
său, iubirea sa, cugetul său, fiinţa şi 
puterea lui dumnezească, din bogăţia 
gloriei sale dumnezeeşti şi vîrtute a 
primi. Acela char a păstrărei, glori- 
ficărei şi desevârşirei.

nŞi pace dela Dumnezeu Pârini&t 
nostru şi dela Domnul Rsus Christos. 
Aceasta-i aceea pace, care Iisus a 
oâştigat-o şi înfiinţat-o; care nimene 
n'o poate avea, fără de a-1 avea pre 
el, şi care fiecare o are, care în 
inima sa îl are în adevăr locuind şt 
lucrând. Care păcătosul pentru întîia* 
dată o gustă, când s’a pocăit şi •



1914 A D E V Ă R U L 101

crezut în Iisus; când s’a întors către 
Dumnezeu şi s’a predat lui Iisus, 
dacă e renăscut, vina lui e iertată, 
păcatele lui îndreptate şi dreptatea 
hu Christos ’i s’a socotit prin cre
dinţă. Mai nainte binele cel mare a 
îndreptării şi împăcărei, apoi pace cu 
Dumnezeu. Mai nainte pocăinţă şi 
întoarcere, credinţă şi primire, apu
care şi sâmţirea mântuirei; — mai 
nainte renaştere şi reînoire şi îndrep
tare; — mai nainte a deveni drept 
prin credinţă, apoi pace cu Dumne
zeu. (Rom. o, 1.) Mai nainte „pace 
w Dumnezeu“ şi apoi „pace dela 
Dumnezeu“, — care apoi să tot spo
rească şi să se înmulţască, şi cu 
creşterea credinţei, a iubirei, a vieţii 
şi fiinţei dumnezeeşti şi a Dumne
zeului locuitor în lăuntru şi al ui 
Christos prin sfântul Duch, tot mai 
mult.

Acesta-i bunul cel preţios a fiilor 
lui Dumnezeu, a comunităţii şi a 
unităţii cu el: A avea cugetul lui, 
Duchul, viaţa şi fiinţa; o viaţă din 
el, prin el, cu el şi pentru el a trăi, 
in suferinţe şi răbdări cu el şi pentru 
el a avea împărtăşire cu dânsul, 
aceea ne aduce pacea dela Dumne
zeu, care este mai pe sus, decât 
toată înţelepciunea, isvorul dumne- 
zeeştei  ̂ şi glorioasei sale fiinţă şi a 
impărtăşirei esenţială cu el. Pe cât 
de preţios şi ele valoros el este, pe 
atât de preţioasă şi valoroasă este 
şi pacea lui. El e acela un bun ade- 
vărat, care pe deplin e de ajuns fie
cărei inimă de om şi afară de el 
nu-i alta. Şi în mijtocul tuturor spai
melor, lipselor şi năcazurilor în ace
asta lume rea şi la toate luptele, su
ferinţele şi certe să fie totuşi aceea 
şi să rămână şi „să păzască ini mele 
Şi cugetele noastre întru Christos 
Iisus.“ (Filip 4, 7.) Aceasta nu-i nu
mai o dorinţă deşartă a apostolului, 
este rugăciunea lui fierbinte. Este un 
cuvânt a s. Duch, un cuvânt a fă
găduinţei dumnezeeşti „celor sfinţi 
Şi credincioşi în Christos Iisus“. Un 
wânt, care nu numai făgăduieşte, 
C1 dă îndată, — care sună: „Fie

cu vo ii“ Eşti tu un stăpân fericit a 
păcei dela Dumnezeu? — Dacă nu, 
pentru ce nu? va arma.

Leproşi între creştini.
Din s. Scriptură în v. Testament 

o ştim, că lepra era o boală necu
rată şi scârboasă, şi cari au căzut în 
aceasta boală îngrozitoare, pre aceia 
trebuiau scoşi afară din taberă, ori 
şi cine erau ei — odată era sora lui 
Moisi, (IV .M oisi 12.), altădată un 
rege (II. Cronica 26, 20.), şi alţii — 
pentru că era boală lipicioasă. Dato- 
rinţa preoţilor era a avea grijă de 
aceasta, persoanele ce să părea a 
fi aşa cercate, şi dacă în fapt s’a 
aflat că sunt leproşi, trebuia să-i 
scoată din taberă, şi nici nu era ier
tat a se apropia de ei, nici a avea 
atindere cu ei, ci ei trebuiau să strige 
din departe cu glas „necurat!" ca 
să se ferească toţi de ei.

Astăzi în părţile noastre e aceasta 
boală îngrozitoare necunoscută de 
după trup, dară în înţelesul spiritual 
e ea foarte turbată, şi îşi adună vic
timele (jertfele) ei între cei credinci
oşi. Şi aceasta lepră spirituală este 
sgârcenia, care face pagube înfioră
toare între poporul lui Dumnezeu, şi 
împiedecă înăintarea lucrului împă
răţiei lui Dumnezeu. Că sgârcitul 
numai pre sine însăşi ar vrea să se 
dee Mântuitorului — ca să devină 
fericit — dară câte le are, averea şi 
banii, câştigul, acelea nu, ca să ajute 
din ele cauzele cele sfinte, ca să ve
nim tot mai aproape către acela, ce 
spunem în rugăciunea Domnului, că 
,v ie împărăţia tal" ceea ce atâta în
semnează, ca păcatul in toată pri
vinţa să înceteze a domni în oameni, 
şi ca să fie stăpâniţi prin Duchul 
lui Dumnezeu. _  . , , .

în  care om domneşte Duchul Iui 
Dumnezeu, acela totdeauna la aceea 
gândeşte, că oare ce ar putea el 
face pentru împărăţia lui Dum
nezeu, care pentru el s’a jertfit pre 
sine de tot, şi din caz în caz,
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pune din câştigul său de regulă o 
parte pe altarul Domnului. Decâte 
ori numai are venit după lucrul său 
obositor dă el. Şi aceasta nu de silă 
o face el, ci bucuros, şi cu cât mai 
mult poate da, cu atâta mai mare e 
bucuria lui.

Dară nu aşa-i aceasta la cei sgâr- 
ciţi, care sunt leproşi, deoarece în ei 
nu Duchul lui Dumnezeu, ci duckul 
lumei lucrează. Ei nu mult în
grijesc de cauzele împărăţiei lui Dum
nezeu, ca să dee pentru aceea, ci ei 
îşi aleg din s. Scriptură acele cu
vinte, care sunt pe după inima lor 
sgârcită, d. e. „în dar aţi luat, în dar 
daţi etc.w Pentru missiune dau ei 
anual puţinele coroane, dară numai 
pentru aceea, ca să fie şi numele 
lor scris pe listă. La ei pentru toate 
să ajunge, mai ales gătele, îmbrăcă
minte scumpe — la mulţi pe căşi, 
pământ etc. — într'atâta, că în unele 
adunări poţi vedea aşa porturi, de 
cari inima credincioasă să înfiora, 
că cum să poate aşa îmbrăca, acela 
ce mărturiseşte, că crede în. biblie. 
Ceea ce nu-i alta, ca pradă de bani, 
iar pe scopul missiunei n’au bani. 
Oh voi leproşi nefericiţi, când vă 
veţi trezi odată, şi când veţi striga 
odată cu acei leproşi: „Iisuse, învâ- 
ţătvrule, îndură-te de noi*  Când?

Unde sunteţi voi preoţii lui Dum
nezeu? Bătrânii adunărilor, predica
torilor, diaconilor, cărora li sfânta 
datorinţă, a mustra aspru pre aşa 
unii leproşi şi a le face cunoscut da- 
torinţa lor serioasă, şi la urmările 
cele înfiorătoare a lenevirei lor, pen
tru că sgârciţii îşi iau dimpreună cu 
cei mai mari păcătoşi pedeapsa lor. 
— O doară şi voi, preoţilor, sunteţi 
încărcaţi de lepră, de sgârcenie? şi 
pentru aceea nu puteţi arădica cu
vântul, şi a păşi contră, cu deplină 
predare şi pildă bună ? — Şi pre cel ce 
nu arată vindecarea, nu-1 scoateţi 
afară, că apoi să poate, că în întîiul 
şir ar trebui pre voi scoşi afară. Cer- 
caţi-vă odată cu seriositate pre voi 
Inşi-vă, şi dacă voi nu faceţi dato- 
rinţa voastră creştinească, atunci nici

nu puteţi pofti nici dela alţii aceea. 
Dară dacă asta aşa stă, atunci şi 
pentru voi s’a spus aceea, că „voi 
nu intraţi, şi pre cei ce ar vrea să 
între nu-i lăsaţi!“ Priveghiaţi şi va 
rugaţi, că Dumnezeu nu să lasă bat
jocorit. Cel ce a binecuvântat pre 
dădătorul credincios, aceia nici odată 
nu s*au plâns despre lipsă, şi dacă 
erau ori şi cât de săraci. Dară sgâr
ciţii, şi dacă sunt avuţi, aceia tot
deauna s’au luptat cu lipsele şi cu 
scădinţele şi aşa le va şi merge 
totdeauna: Pentru aceea o spune bu
nul Dumnezeu prin profetul Malachia 
(cap. 3, 10.) Cercaţi-mă cu aceasta, 
şi veţi vedea, că eu vă voiu binecu
vânta.

Dădătorii sunt binecuvântaţi de 
Dumnezeu, sgârciţii — cari nici nu 
cred asta — sunt blăstemaţi. Domnul 
Iisus când a z is : Daţi, şi vi se va da, 
a vorbit despre folosul dărniciei, că 
acela, care dă cu bucurie, pentru că 
crede adevărurilor Scripturei, aceluia 
bunul Dumnezeu şi mai mult îi dă. 
Şi aşa va avea belşug, ca să poată 
mai mult da. Este, că sgârcitul, care 
totodată e şi necredincios, nu poate 
cuprinde acestea în sine, şi aşa nici 
nu poate da, pentru că nu are nici 
pentru acoperirea propriilor sale lipse, 
până nu să învaţă, a da cu bucurie 
pentru împărăţia lui Dumnezeu.

Sgârcenia e cu mult mai piericu- 
loasă şi mai lipicioasă boală decât 
era mai nainte lepra; pentru aceea 
şi trebue cu mult mai cu seriositate 
împlinită porunca ce o priveşte pre 
e a : sgârcitul trebue deosebit de socie
tatea poporului lui Dumnezeu, că el 
şi aşa nu va fi moştenitor a împără
ţiei lui Dumnezeu, şi şi aici e el numai 
spre paguba şi piericolul cauzei celei 
sfântă, şi păţania o adevereşte, că cu 
membrii darnici nu sunt multe nă
cazuri în adunare, dară sgârciţii, ei 
sunt sămănătorii a toată răutatea.

Dacă te mărturiseşti ca unul ce 
aparţine poporului lui Dumnezeu, iu
bite suflete, sileşte-te a înbrăţa dărnicia
regulată pentru scopul cel sfânt, că 
dacă aceasta nu vrei să faci, şi asta



1914 A D E V Ă R U L 103

nu-ţi câştigi bucurie, atunci numai 
un suflet amăgit eşti, şi de aceea te 
ferească Atotputernicul Dumnezeu în 
mila sa.

Pentru aceea nu vă lăsaţi, a fi 
amăgiţi I ’

Servul.
Dela Christina Roy.

(Traducere autorizată de V. B.)
(Continuare.)

Capitolul 3-lea.
înaintea colibei sale şedea sub umbra 

unui nucbătrînul ovreu David şi sfărma 
cu degetele sale mârşare nânea cea 
uscată pentru găinile sale blânde. Luna 
lumina pe capul cel sur, neacoperit 
a bătrînului, a unui bărbat, care pe 
lumea asta mare nu avea pre nimene.

Deşi era coliba, grădina şi acest 
nuc cu o bancă sub el proprietatea lui, 
dară patria lui nu era aici. El era un 
strein între streini, cu cari el nici 
odată nu putea vorbi în limba maicii 
sale.

Nimic nu-1 lega aici. Oamenii să 
dedară cu el şi el cu oamenii; dară 
*a iubire împrumutata nu ajunseră ei.

Când zăcea el astă iarnă bolnav, 
ştiau vecinii de aceea, dară ei nu ve
niră la el. Oare cine ar şi merge la 
un ovreul Numai unul veni, şi acela 
veni ̂  totdeauna şi avea grija lui; el 
nu sa  temut de dânsul. Bătrînului, 
care era la gura gropei, s’a întâmplat 
ceva neaşteptat. Inima lui, care el o 
credea moartă, începu a se încălzi 
către tînărul cel strein; şi acest tînăr 
era creştin.

La început a privit bătrînul cu 
neîncrederea unui ovreu adevărat, care 
trebuia să suferă multă nedreptate 
între creştini, la lucrarea neobicinuită 
a streinului, care aşa pe neaşteptate 
s a ivit acolo ca o rază neaşteptată 
de lumină. Nici unul dintre vecini 
na observat deosebirea între sine şi 
între servul lui Ondraşic; — ovreul 
0 de mult.

x r v&zu diu clipa aceea, când 
tînărul îi aduse întîia dată apă dela

fântână şi apoi şezu în coliba lui 
sărăcăcioasă şi vorbi cu el atât de 
prietenos, ca şi când ar iubi el pre 
bătrînul David, pre el, pre el, pre 
care nimene nu-1 iubea şi pre care 
l-au părăsit cei mai de aproape ai 
săi. Cu neîncredere observa bătrînul 
pre acest tînăr, că oare nu cade în 
păcatele, în cari trăiau ceilalţi creş
tini. Dară înzădar. Până astăzi nu 
văzu el în umblarea lui neprihănită 
nici o pată. El nu bea, nu înjura, el 
cunoştea ordinile lui Dumnezeu, care 
au fost date iudeilor pe Sinai, şi le 
ţinu zi după zi. Ovreul o ştiu, că tî
nărul creştin iubea pre Dumnezeu şi 
că el în fapt şi pre oameni iubeşte. 
El a cercat într’ascuns, dară nu era 
nici un vecin, căruia Method mi i-ar 
fi făcut ceva bine.

„Astă iarnă“, aşa povestea străjerul 
cel bătrîn, „când eu veneam din pă
dure cu o legătură de lemne pe spate, 
mă ajunse servul lui Ondraşic, Method 
sări îndată jos de pe trăsură, îmi dădu 
locul lui de şezut şi el însăşi merse 
pe jos pe lângă trăsură până la co
liba mea.M

Şi astă primăvară, când arau afară 
la ţarina lui Ondraşic, a săpat el pă
mântul văduvei neprietinoasă Hli- 
narca, de care toţi să temeau că aşa 
urit înjura, care era lângă ţărinele lor. 
Până astăzi nu i-a făcut ei nimene 
vPun bine, afară de acest tînăr strein.

Nu mari lucruri erau, cari le făcea 
el; el nici o putea, că era numai un 
serv simplu. Dară una era sigur, el 
observa toate, ce lipsea oamenilor, 
şi dacă era în puterea lui, atunci le 
servea din iubire. Ba, el o făcea, ca 
şi când nici nu ar putea-o altcum.

Ovreul a luat sama, cum se va 
dovedi el ca serv, şi că oare nu va 
deveni el curând netrebnic. Dară el 
era aici de mai mulţi ani, şi o văzu, 
că ginerii lui Ondraşic nici când nu 
luau aşa sama după lucrurile lui, ca 
acest serv. Ori şi ce afla el de dres, 
fie în casă ori în economie, el o spu
nea stăpânului său. Nici Eliezer nu 
putea fi mai credincios lui Abraam, 
cu acest serv a ţăranului prost.
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Ovreul ţinea pre Ondraşic de prost. 
De multe ori vedea el, cum mergea 
la el înapoi în loc de a înainta; dară 
el nu l-ar fi dojenit. Ce îl atinde pre 
el acela păgâni El îl nesocotea tot 
aşa, ca ţăranul pre ovreu. Ovreul 
observă, că Method e mai cuminte 
decât stăpânul său, dară nici odată 
n’a auzit el pre serv altcum vorbind 
decât cu respect şi iubire.

Toate îi erau lui curate. El era tî- 
năr. Ondraşic avea o fată, Petraş 
două. Fântâna era tocmai înaintea 
ferestrei ovreului. El pândea, că oare 
nu va vedea din el ceva deasemenea, 
ca la ceilalţi tînări, ce oamenii numesc 
glumă şi spulberare. De multe ori 
vedea el toate trei fetele şi cum le 
tragea Method apa şi la aceea vorbea 
cu ele cu blândeţă; ele zimbeau spre 
el şi el iarăşi ca un frate. Fără de 
voie îl asemănă ovreul cu Iosef în 
Egipt. Deşi fetele lui Petraş erau de 
altcum destul de întrecute, totuşi faţă 
de el să purtau destul de cu omenie, 
ba, ele deveniră mai regulate, decând 
el mergea mai des la Samco.

Când venise Method săptămâna de 
mai nainte la el, s'a bucurat ovreul, 
deoarece să sâmţea în datorinţa sa şi 
dorea a resplăti tînărului oarecum 
iubirea s a ; acuma veni tînărul însăşi, 
a-1 ruga pentru un serviciu.

Doară pentru nimene în lumea asta 
ar fi făcut-o David, dară când Method 
îl rugă la aceea, să învoi el voios; 
dară el zise: „Dece te îngrijeşti tu 
aşa pentru vecinul? Ce ai tu cu el? 
El are părinţi şi rudenii, îngrijască-se 
ei de el.14 — La aceasta aşteptă băt-, 
rinul să auză vPun cuvânt rău, care 
l-ar spune Method contra lui Petraş.

„Ştii d-ta, vecine“, zise servul, „să 
iubeşti pre Domnul, Dumnezeul tău, 
din toată inima ta şi pre deaproapele 
tău ca pre tine însu-ţi. Dacă eu spre 
pildă aşi fi olog, şi mie m'ar pica bine, 
dacă cineva s’ar îngriji pentru mine.

Părinţii îl iubesc pre Samco; dară 
dacă ei nu făcură până acuma ceva 
pentru el, trebue să o fac eu. Dum
nezeu m'a dat mie acest gând, şi eu 
cred, că un sfat bun le va pica bine.“

Da, în toate trebuia să admire băt- 
rînul pre tînărul creştin şi a-1 iubi, 
numai pentru una mai că îl urîa: că 
nu-i dădea pece cu Christosul său. 
Din nou şi din nou ii vorbea despre 
el, la fiecare capitol a vechiului tes
tament ajungea la el, fiecare vorbire 
să sfârşia cu cuvintele: „El te iubeşte 
pre d-ta!u

Bătrînul David nu voia să gânde
ască la aceste vorbiri; numai de le-ar 
putea uita, nici acuma nu ar gândi 
la ele. Dece i-a îngăduit el, a ceti 
întâmplările despre Acela, care avea 
să fie sămânţia femeei, care să calce 
capul şerpelui, care să fie sămânţia 
lui Abraam, care să fie fiul lui David, 
Mesia cel promis!

Religiunea lui era atât de buna; 
ea era religiunea iubirei; ea s’a furi
şat în inima cea prin nedreptate ama- 
rîtă a bătrînului ca un oleiu vinde
cător. De ar fi cunoscut David învăţă
tura lui Christos mai nainte, atunci 
ar fi rîs cu dispreţ; că dela aceia, 
cari trăiau în jurul lui şi să numeau 
creştini după acela Christos, nu trăia 
nici unul conform învăţăturei lui. Ei 
înjurau, blăstemau, să băteau, ucideau, 
furau, mergeau din judecată în jude
cată şi nu iertau unul altuia. Ei mer
geau la biserică, dară nu făceau, după 
cum li să predica acolo.

în  sat erau două biserici a două 
mărturisiri, catolici şi evangelici Ei 
să urîau unii pre alţii, ei nesocoteau 
religia şi învăţătura unul altuia, şi 
pe lângă astea credeau în acela, care 
â  predicat iubirea şi îndurarea. Băt
rînul ar fi rîs urît, dacă unul dintre 
ei ar fi venit şi i-ar fi oferit învăţă
tura lui Christos; el ar fi asămănat-o 
cu viaţa mărturisitorilor ei.

Dară acest tinăr bun, strein trăia, 
el trăia în fapt aşa, cum o pretinde 
Christos. Iar dacă el o putea, pentru 
ce nu ceilalţi ? Dece era între el şi 
ceilalţi o aşa mare deosebire?r

Să răspândim foile
„H9ZELE AUROREI“  f i  „CHHEŞTIIIIIL".
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♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
DIN FĂURIE, ♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

In „Wahrheitszeuge“ am aflat ia- 
rişi ceva bun, care am recomanda 
ii fraţilor noştri români în tot locul, 
ta să-şi iee modelul, şi-i iertat a şi 
fere aşa.

Acolo aflăm precum urmează: „Un 
irate din centrul Germaniei pune zece 
[ancte, cari au istoria lor. Din aceea 
dee, că proprii noştri oameni adeseori 
:<irţe puţin ştiu despre comunitatea 
lîblică, pornind, a adus comunitatea 
ri pre un frate din alt loc, care dintr’o 
[himinecă până în ceealaltă şi în fie- 
are seară a săptămânei vorbea despre 
omunitatea biblică, o temă, care şi 
:re mulţi alţii credincioşi i a atras. 
Veeste vorbiri au aflat aşa răsunet, 
£ predicătorul local încă ţinu o vreme 
continuare cu aceea temă, când soţul 
?ău „din cealaltă corabie“ de mult îşi 
uă rămas bun. în adunarea din urmă 
iupnnse el statutele principale precum 
jrmează la olaltă:

1. Iubeşte adunarea ta şi exerciază 
ubire către fraţii şi surorile tale.

2. Aibi grija de tine însu-ţi şi te 
;âxnţeşte respunzător pentru fraţii 
ii.

3. Casa Domnului fie desfătarea ta.
4. încearcă toate, câte ar fi strică- 

rioase la zidirea comunităţii, a le 
lelătura din cale.

5. Ajută în persoană în zidirea 
i-emunităţii, precând puni darurile 
;aIe In serviciul comunităţii.

6- Închis să fii pe sama duchului 
lurnei şi deschis pentru duchul co
munităţii lui Iisus Christos.

L Priveşte comunitatea ca cel mai 
Şţlmai Serios lucru, care l-a 

£ « iS umnezeu întemeia pe pământ,
mari ta c t̂re ea ca cea m a^
nezeû 1 °are ’̂a â̂ruit-o Uum-

<nmlu«n.dăruit0r voios> că nunV“  
loacdn nS. 7  c?re Punem noi m,J" J Z * * »  lui Dumnezeu la dis- 
1 poate el zidi lucrul său.

9. încunjură toate, cari ar fi stn -  
căcioase renumelui comunităţii (adu
nării) înaintea altora, şi probează în 
puterea lui Dumnezeu prin o umblare 
sfântă şi o viaţă curată a arăta lu- 
mei din jurul tău, că tu eşti un fiu 
alui Dumnezeu.

10. Făţi-o ca datorinţă sfântă, a te 
ruga zilnic pentru adunarea ta.“

Aşa dară că sunt frumoase aceste 
statute; da’ dacă ai căută să le şi îm
plineşti, atunci şi tu ai deveni fru
mos. Nu ar trebui alt mijloc de în- 
frumseţire, nici puder, nici pomadă, 
nici oarecareva ape sau săpunuri de 
înfrumseţat, pentru cari să aruncă 
mulţi bani afară din partea celor ce 
vreu să fie mândri, că aici în dar 
pot avea o frumseţă, care în veci va 
sta. Ian fă numai odată proba cu 
aceste mijloace, frate tînăr şi soră 
tînără, şi dacă vei avea ochi luminaţi 
(Apoc. 3, 18.) atunci de sigur vei 
lăpăda toate celelalte podoabe amă
gitoare, şi te vei ţinea de acest mij
loc de însăşi Domnul oferit.

♦ M ISSIU N E. t
z  ♦♦♦♦♦♦♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦

* Botez în Petroşeni. O mare bucu
rie ne-a dat nouă bunul Dumnezeu 
în 7. Iunie, precând 12 persoane au 
mărturisit despre Domnul Iisus, cumcă 
el este mijlocitorul cel vecinie, care 
a pus propria sa viaţă pe cruce pen
tru ele. Şi aceste 12 persoane au 
murit păcatului şi s’au îngropat în 
moartea lui Iisus prin botez: între 
cari au fost 7 bărbaţi şi 5 femei. 
Dee bunul Dumnezeu binecuvântarea 
sa preste nouile plate, ca să aducă 
roadă bogată. Actul botezului

s X ” — 1 4 “ .

* Botez în Sânmiclâu?» (cerculTulkab 

&  S e Z% ruTos1nRSântW aăuş unde
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Ovreul ţinea pre Ondraşic de prost. 
De multe ori vedea el, cum mergea 
la el înapoi în loc de a înăinta; dară 
el nu l-ar fi dojenit. Ce îl atinde pre 
el acela păgâni El îl nesocotea tot 
aşa, ca ţăranul pre ovreu. Ovreul 
observă, că Method e mai cuminte 
decât stăpânul său, dară nici odată 
n’a auzit el pre serv altcum vorbind 
decât cu respect şi iubire.

Toate îi erau lui curate. El era tî- 
năr. Ondraşic avea o fată, Petraş 
două. Fântâna era tocmai înaintea 
ferestrei ovreului. El pândea, că oare 
nu va vedea din el ceva deasemenea, 
ca la ceilalţi tînări, ce oamenii numesc 
glumă şi spulberare. De multe ori 
vedea el toate trei fetele şi cum le 
tragea Method apa şi la aceea vorbea 
cu ele cu blândeţă; ele zimbeau spre 
el şi el iarăşi ca un frate. Fără de 
voie îl asemănă ovreul cu Iosef în 
Egipt. Deşi fetele lui Petraş erau de 
altcum destul de întrecute, totuşi faţă 
de el să purtau destul de cu omenie, 
ba, ele deveniră mai regulate, decând 
el mergea mai des la Samco.

Când venise Method săptămâna de 
mai nainte la el, s’a bucurat ovreul, 
deoarece să sâmţea în datorinţa sa şi 
dorea a resplăti tînărului oarecum 
iubirea s a ; acuma veni tînărul însăşi, 
a-1 ruga pentru un serviciu.

Doară pentru nimene în lumea asta 
ar fi făcut-o David, dară când Method 
îl rugă la aceea, să învoi el voios; 
dară el zise: „Dece te îngrijeşti tu 
aşa pentru vecinul? Ce ai tu cu el? 
El are părinţi şi rudenii, îngrijască-se 
ei de el.w — La aceasta aşteptă băt-, 
rinul să auză vriun cuvânt rău, care 
l-ar spune Method contra lui Petraş.

„Ştii d-ta, vecine“, zise servul, „să 
iubeşti pre Domnul, Dumnezeul tău, 
din toată inima ta şi pre deaproapele 
tău ca pre tine însu-ţi. Dacă eu spre 
pildă aşi fi olog, şi mie m'ar pica bine, 
dacă cineva s’ar îngriji pentru mine.

Părinţii îl iubesc pre Samco; dară 
dacă ei nu făcură până acuma ceva 
pentru el, trebue să o fac eu. Dum
nezeu m'a dat mie acest gând, şi eu 
cred că un sfat bun le va pica bine.“

Da, în toate trebuia să admire băt- 
rînul pre tînărul creştin şi a-1 iubi, 
numai pentru una mai că îl urîa: că 
nu-i dădea pece cu Christosul său. 
Din nou şi din nou ii vorbea despre 
el, la fiecare capitol a vechiului tes
tament ajungea la el, fiecare vorbire 
să sfârşia cu cuvintele: „El te iubeşte 
pre d-ta!“

Bătrînul David nu voia să gânde
ască la aceste vorbiri; numai de le-ar 
putea uita, nici acuma nu ar gândi 
la ele. Dece i-a îngăduit el, a ceti 
întâmplările despre Acela, care avea 
să fie sămânţia femeei, care să calce 
capul şcrpelui, care să fie sămânţia 
lui Abraam, care să fie fiul lui David,
Mesia cel promis!

Religjunea lui era atât de bună; 
ea era religiunea iubirei; ea s’a furi
şat în inima cea prin nedreptate ama
ntă a bătrînului ca un oleiu vinde
cător. De ar fi cunoscut David învăţă
tura lui Christos mai nainte, atunci 
ar fi rîs cu dispreţ; că dela aceia, 
cari trăiau în jurul lui şi să numeau 
creştini după acela Christos, nu trăia 
nici unul conform învăţăturei lui. Ei 
înjurau, blăstemau, să băteau, ucideau, 
furau, mergeau din judecată în jude
cată şi nu iertau unul altuia. Ei mer
geau la biserică, dară nu făceau, după 
cum li să predica acolo.

în  sat erau două biserici a două 
mărturisiri, catolici şi evangelici Ei 
să urîau unii pre alţii, ei nesocoteau 
religia şi învăţătura unul altuia, şi 
pe lângă astea credeau în acela, care 
a predicat iubirea şi îndurarea. Băt
rînul ar fi rîs urît, dacă unul dintre 
ei ar fi venit şi i-ar fi oferit învăţă
tura lui Christos; el ar fi asămănat-o 
cu viaţa mărturisitorilor ei.

Dară acest tinăr bun, strein trăia, 
el trăia în fapt aşa, cum o pretinde 
Christos. Iar dacă el o putea, pentru 
ce nu ceilalţi? Dece era între el şi 
ceilalţi o aşa mare deosebire?

Să răspândim foile
„H9ZELE AUROREI" şi „CHREŞTIHUL“.
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♦ DIN FĂURIE. ♦

în „Wahrheitszeuge“ am aflat ia- 
fişi ceva bun, care am recomanda 
$1 fraţilor noştri români în tot locul, 
ea să-şi iee modelul, şi-i iertat a şi 
face aşa.

Acolo aflăm precum urmează: „Un 
frate din centrul Germaniei pune zece 
puncte, cari au istoria lor. Din aceea 
idee, c-ă proprii noştri oameni adeseori 
foarte puţin ştiu despre comunitatea 
biblică, pornind, a adus comunitatea 
n )̂I-e un r̂a ê ôc’ care dintr’o 
Duminecă până în ccealaltă şi în fie
care seară a săptămânei vorbea despre 
comunitatea biblică, o temă, care şi 
pre mulţi alţii credincioşi i a atras. 
Aceste vorbiri au aflat aşa răsunet, 
c-ă predicatorul local încă ţinu o vreme 
continuare cu aceea temă, când soţul 
?ău „din cealaltă corabie“ de mult îşi 
luă rămas bun. în adunarea din urmă 
cuprinse el statutele principale precum 
urmează la olaltă:

1; Iubeşte adunarea ta şi exerciază 
iubire către fraţii şi surorile tale.

2. Aibi grija de tine însu-ţi şi te 
sâmţeşte respunzător pentru fraţii 
tăi.

3. Casa Domnului fie desfătarea ta.
4. Încearcă toate, câte ar fi strică- 

cioase la zidirea comunităţii, a le 
delătura din cale.

o. Ajută în persoană în zidirea 
c-emunităţii, precând puni darurile 
tale în serviciul comunităţii.

6. închis să fii pe sama duchului 
lumei şi deschis pentru duchul co
munităţii lui Iisus Christos.

7. Priveşte comunitatea ca cel mai 
mare şi mai glorios lucru, care l-a 
putut Dumnezeu întemeia pe pământ. 
Şi aparţinerea ta către ea ca cea mai 
marc milă, care ţi-a dăruit-o Dum
nezeu.

3. Fii un dăruitor voios, că numai 
n măsura, în care punem noi mij-
acele noastre lui Dumnezeu la dis- 

posiţiune, poate el zidi lucrul sau.

9. încunjură toate, cari ar fi stri- 
căcioase renumelui comunităţii (adu
nării) înaintea altora, şi probează în 
puterea lui Dumnezeu prin o umblare 
sfântă şi o viaţă curată a arăta lu
mei din jurul tău, că tu eşti un fiu 
alui Dumnezeu.

10. Făţi-o ca datorinţă sfântă, a te 
ruga zilnic pentru adunarea ta.“

Aşa dară că sunt frumoase aceste 
statute; da' dacă ai căută să le şi îm
plineşti, atunci şi tu ai deveni fru
mos. Nu ar trebui alt mijloc de în- 
frumseţire, nici puder, nici pomadă, 
nici oarecareva ape sau săpunuri de 
înfrumseţat, pentru cari să aruncă 
mulţi bani afară din partea celor ce 
vreu să fie mândri, că aici în dar 
pot avea o frumseţă, care în veci va 
sta. Ian fă numai odată proba cu 
aceste mijloace, frate tînăr şi soră 
tînără, şi dacă vei avea ochi luminaţi 
(Apoc. 3, 18.) atunci de sigur vei 
lăpăda toate celelalte podoabe amă
gitoare, şi te vei ţinea de acest mij
loc de însăşi Domnul oferit.

♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
♦ M ISSIUNE. t
♦♦♦♦♦♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦♦ ♦ ♦♦ ♦ ♦♦

* Botez în Petroşeni. O mare bucu
rie ne-a dat nouă bunul Dumnezeu 
în 7. Iunie, precând 12 persoane au 
mărturisit despre Domnul Iisus, cumcă 
el este mijlocitorul cel vecinie, care 
a pus propria sa viaţă pe cruce pen
tru ele. Şi aceste 12 persoane au 
murit păcatului şi s’au îngropat în 
moartea lui Iisus prin botez; între 
cari au fost 7 bărbaţi şi 5 femei. 
Dee bunul Dumnezeu binecuvântarea 
sa preste nouile plate, ca să aducă 
roadă bogată. Actul botezului s’a  
tinut prin fr. St. Ignea şi fr. G. 
Slăvu. Un număr frumos de popor 
a privit lucrul Domnului.

Salut toţi cetitorii o. sico#.

* Botez în Sânmiclăuş, (cercul Tulka). 
în ziua a doua de R usalii am avut 
un botez frumos în Sânmiclăuş unde
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s’au botezat 33 suflete prin bătrînul 
frate Cornea. Au fost din loc 12, 
din Criştior 6, din Ianoşda o, din 
Ateş 3, din Marţihaz 3, din Săcal 
2, din Bical .1, şi din Ţuica 1. Care 
plante s’au pus în grădina Domnului, 
ca să lucreze pentru cinstea lui.

La acest botez au venit mulţi as
cultători din satele vecine, ca să 
auză şi să vază lucrul Domnului. 
Au venit şi femeeile solgăbirăilor din 
Cefa cu trăsura. Un mare număr de 
popor era, ca la 2000. Cetirea la apă 
a fost dela Mateiu 3, şi a ţinut fr. 
Cornea o frumoasă vorbire. Iar îm
părţirea cinei Domnului s’a ţinut în 
adunare, care încă a fost plină de 
ascultători.

La apă au cântat frumos coriştii 
din sânmiclăuş petrecuţi de doi fraţi 
din Tulea cu clarinetele. Dee Dom
nul Iisus Christos binecuvântarea lui 
preste plantele cele fragete şi preste 
servii şi servele lui, ca lauda lui să 
fie în veci.

Trimes de un fr. tiătrtn a cercului Tulka.

*  Botezuri în cercul Feketetot. Vă
aducem la cunoştinţă, că Domnul 
ne-a dat o mare bucurie în raaiu 24, 
unde am putut vedea mai întîiu în 
acest an pre cei ce Ducliul sfânt 
i-a adus din păcatele lor la Domnul 
şi i-a făcut biserici, ca să poată măr
turisi de credinţa lor, că pre ei Du
chul sf. şi cuvântul Domnului i-a 
adus la pocăinţă. 38 de suflete s’au 
botezat în moartea Domnului la Bâ- 
rod-Bezne. Botezul s’a dus la îndepli
nire prin fr. Ţirban.

A doua oară am stat în ziua de 
Rusalii o altă nespusă bucuria în co
mitatul silagiului în comuna Pere- 
csen, unde am putut vedea (6  su
flete în haine albe, care toţi au măr
turisit, ca pre ei sângele lui Iisus 
i-a adus la calea adevărului, că ei 
au trăit ca morii fără de dreptate; 
dară au înviat şi s’au vindecat prin 
cuvântul lui Dumnezeu. Actul bote
zului şi aici s’a îndeplinit prin fr. 
Ţirban; iar la cină a servit fr. 
Vicaş.

A doua zi de Rusalii am avut din 
nou botez în Chişlaz (Vâmoslâz), 
unde din nou ne-a dat Domnul 23 
suflete, cari în faţa unui popor nu- 
măros au fost botezate, după mărtu
risirea lor, tot prin fr. Ţirban; iar 
la cina Domnului ne-a servit fr. F. 
Kiss din Tulka. Dee Domnul bine
cuvântarea sa cea cerească preste 
plantele cele tînăre, ca să crească şi 
să înflorească, aducând roada bogată.

Trimes de Un participant

* Botez în Arad. Cu o mare bucu
rie ne-a cinstit Domnul în ziua de 
28 maiu, când am avut prilej, ca să 
privim 18 suflete, care după mărtu
risirea credinţei lor au păşit în mor
mântul apei rîului murăş. Botezul a 
fost îndeplinit prin fr. G. Varşandan. 
Cei botezaţi sunt din următoarele 
locuri: Arad 3, din Arad-Şega o, 
din Arad-Gâj 7, din Şoimoş 2 şi din 
O-Peeska 1.

Dee Domnul binecuvântarea sa ce
rească preste nouile plante, ca să fie 
fruplifere pururea pentru cerescul lor
stăpân. Un participant

* Muzica evangelică din Detroit (A-
merica). Fraţii cei tînări din Detroit 
şi-au găsit, dupăcum ne scrie un 
frate de acolo, o foarte bună ocupa- 
ciune, adecă ei au înfiinţat o muzică 
de trimbiţe din 13 înşi. Când pentru 
întîiadată s’au prezentat pe stradă, au 
avut la vr’o 300 de ascultători. Cu o 
cale s’a putut vesti oamenilor vestea 
mântuirei de către 4 fraţi, şi anume 
un englez, un francez, un slovac şi 
un român. Aşadară în 4 limbi. Şi in 
câte limbi au suflat muzicanţii? A- 
ceea nu s’ar putea bine constata. 
Dee Domnul cerului bogata sa bine
cuvântare şi preste acest lucru fo
lositor, ca să aducă multor oameni 
dorminzi în păcat deşteptare şi fra
ţilor bucurie, iar lui Dumnezeu 
onoare.

Asta-i o pildă 1 Fraţilor, învăţaţi-vă 
din ea 1 Daţi tânărilor voştri cu toata 
îndrăsneala instrumentele în mânăi 
ca să lucre cu ele. Că de voi le rc* 
trageţi, are diavolul alt lucru pregătit
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pe sama lor, dară aceea nu vă va 
fece nici bucurie, nici onoare. Iar de 
peşesc în ceva gândiţi, că cei ce nu 
lucră nimic, nici nu pot în ceva greşi, 
dară de înăintare nici că-i vorbă. Iar 
cei ce nu lucră, cu uşor găsesc gre- 

în cei ce nu lucra; lucre dară 
Şl ei, şi nu vor avea vreme să caute 
greşuri în alţii 1 Să nu le sune Ma- 
teiu 25, 26.

* Bucurie în Buteni. Faţii noştri 
din Kdrosbokeny au avut în a doua 
zi de Rusalii o deosebită bucurie, 
când de dimineaţa s’au prezentat 
muzicanţii cei bravi din Ternova so
sind cu trăsurile o cale lungă făcând, 
în adunarea noastră acuma din nou 
renovată din lăuntru şi îmbucurân- 
du-ne cu ei în oarele de dimineaţă 
în care vreme noi am avut dorinţa 
a-i auzi, că ce ştiu. Ei ne-au şi ra
portat cântări frumoase. Până ei au 
lucrat sânguri în capelă fr. B. s’a 
dus în localul şcoalei, şi a scris o 
cântare, care să o învăţăm la olaltă, 
ca o cântare de amintire între muzi
canţi. După serviciul dumnezeesc de 
dimineaţă ne-am şi pus la învăţătură, 
şi in oarele de după amiazăzi am şi 
putut raporta cântarea cea acuma 
învăţată. In oarele de după amiazăzi 
am suflat cu toţi la olaltă, două cko- 
ruri de muzică. Era un lucru măreţi, 
a lucra la olaltă pentru Mântuitorul 
nostru cel glorios. După sfârşitul 
serviciului am mai suflat şi la olaltă 
şi deosebi în ocolul adunărei, câteva 
cântări. Iar după puţină vreme a 
sosit oara, în care fraţii noştri aveau 
Şâ se facă pe cale. Noi ne-am luat 
instrumentele la mână şi am făcut o 
încunjurare prin oraş, suflând când 
unu, când alţii, câud la olaltă în 
tnmbiţe. Popor mult s’a adunat atât 
în adunare cât şi prin oraş erau 
mulţi ascultători, la cari şi reuniunea 
noastră de tractate şi-a aflat bun pri- 
jcJ> că a avut şi ce împărţi, dară şi 
ia cine împărţi foiţele „Razele Auro- 
ei . Noi ne-am despărţit cu aceea 
°nntă, ca Domnul să ne mai dee 

a?a Prilejuri bune, în cari lucrând la

olaltă, să putem învăţa unii dela 
alţii ceea ce este spre înăintarea no
astră. Una înse ne-a părut rău, că 
şi dacă au mai fost chiămaţi şi alţii 
mizicanţi din alte locuri, dară nu au 
venit. Unii au fost în alt loc făgă
duiţi şi nu puteau fi în două locuri, 
alţii erau cam departe de aici şi 
vestea au fi căpătat-o cam târziu; 
dară noi credem, că de ei ar fi ve
nit, loc ar fi fost şi pentru ei, şi de 
lucru încă, dară bucuria ar fi fost cu 
atât mai mare. Dee Domnul, ca cu
vântul său şi cu acest prilej vestit 
prin cuvânt viu, scrieri şi evangeli- 
zarea muzicală să aducă multă roadă 
pentru a lui mărire.

Raport de missiune.
Cu bucurie aducem la cunoştinţă 

fraţilor despre missiunea peninsulei 
balcanică, care s’a început decurând 
între românii din Bulgaria. Fratele 
Petru Costi din corn. Martoviţa, jud. 
Plevna de mult timp a stăruit, ca 
să le trimetem un lucrător, dară din 
unele piedici lucrul a fost amânat 
Acuma sprijiniţi fiind de Domnul, 
am şi trimes la ei pre fr. Avram 
Barbu din corn. Pecica, care tocmai 
pe sărbătorile paştilor a ajuns la  
Martoviţa.

Fr. Avram ne scrie veşti îmbucu
rătoare şi anum e:

Iubiţi fraţii Voi aţi aflat de bine, 
să mă trimeteţi în Bulgaria pentru 
săracii păcătoşi, şi bine aţi făcut. 
Dară veţi şti, că noi avem aici 
o piedecă mare, care ne face să  
stăm pe loc. Piedeca este: că nu 
avem casă, unde să ne rugăm. Bor
deiul fratelui Petru este cam mic, e 
nepotrivit. Cu chiria nu găsim casă 
potrivită. Noi ne-am  vorbit la olaltă 
ca se zidim o căsuţă de rugăciune’ 
care va să fie prima adunare română 
în Bulgana. Ş i fiind că un prietin 
ne cinsteşte locul, zidirea o vom face 
păreţii din pământ bătut, cât se poate 
mai simplu, aşa că cu o sumă mică
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să ieşim în capăt. Va fi un lucru 
frumos şi o binecuvântare pentru 
locuitorii din Martoviţa, căci de când 
stă comuna, biserică românească ei 
nu avură.

Rugăm înse pre toţi prietenii mis- 
siunei, că cu cât se vor îndura, să 
facă voios pentru zidirea împărăţiei 
lui Dumnezeu. Darul cât de puţin să 
primeşte II. Cor. 9, 12; Gal. 2, 10. 
Ajutorul să se trimeată la cassarul 
missiunei balcanică pe adresa: Radu 
Taşca, 0-Pecska Aradm. Darul va fi 
publicat în foaiă.

i  Adunarea din Pecica a dăruit pen- 
I tru acel scop: 160 cor. Mulţămită şi 
r la Domnul resplată.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
t  LECŢIUNI DE DUMINECĂ, f

A IlI-lea pătrar.
Duminecă, In 5. Iulie.

27. Lucrul în viia Domnului.
Matein 20, 1—16.

Cuvânt de aur: „El resare soarele 
său preste cei răi şi preste cei buni, 
şi plouă preste cei drepţi şi preste 
cei nedrepţi.“ Mateiu o, 45.

Descurăjat merse tînărul cel bogat 
dela Iisus. El n’o putea aduce preste 
sine, a împlini cuvintele lui Iisus, a 
vinde bunurile sale, a da banii săi 
săracilor şi apoi a păşi în urmarea 
lui Iisus. Atunci învăţăceii lui Iisus 
o făcură totuşi altcum, ei au lăsat 
toate şi i-au urmat lui. De aceea îşi 
aduce acuma Petru aminte, şi cu el 
şi ceilalţi învăţăcei. Dară acuma le 
vine lor şi întrebarea: „Ce ne va fi 
pentru aceea?“ Dacă am lucrat alt
cum, dacă am fost ascultători la cu
vânt, dacă am lăsat toate, oare aduce- 
ne aceea ceva profit ? Oare depunerea 
noastră aduceva dobânda cuvenită? 
Iisus respunde aceasta întrebare cu 
un „daw sigur. Nimene nu poate ceva 
lăsa pentru Iisus, fără a avea de acolo 
un folos înmulţit. Dară este un pieri-

col la îndemână, de care trebue să 
ne ferim: „Dară mulţi, care sunt cei 
dintîiu, vor fi cei din urmă, şi cei din 
urmă vor fi întîiu.“ Acest cuvânt tre
bue să-l esplice Iisus mai de aproape. 
El o face prin pilda următoare, care 
este lecţia noastră de astăzi.

Noi vedem aici: 1. Vremea diferită 
de lucrat, (v. 1—7.) 2. Plata cea de 
o petrivă. (v. 8—1G.)

întrebări reasumătoarc: 1. Cine lntreb3 
după plată In urmarea lui Iisus? 2. De ce 
dojeneşte Domnul Iisus pre următorii săi? 
3. Cu ce asamănă Iisus ucenicia sa? 4. Ce 
făcu stăpănul căsii dimineaţă cu lucrătorii? 
5. Cftnd mai căută el lucrători ? 6. Ce le fă
gădui el ca plată ? 7. Căt dădu ol color din 
urmă? 8. Iar căt celor dinttiu? 9. Ce ziseră 
aceia la aceasta ? 10. Cum sunt ei Îndrumaţi? 
11. Ce no învaţă deci Iisus pro noi cu aceasta?

Duminecă, In 12. Iulie.

28. Calea spre mărimea adevărată.
Marcu 10, 32— 45.

Cuvânt de aur: „Că nici Fiul omu
lui nu a venit să fie servit, ci să ser
vească, şi să-şi dee viaţa sa rescum- 
părare pentru mulţi.“ Marcu 10, 45.

Domnul Iisus să afla cu învăţăceii 
săi pe cale spre Ierusalim. Dară Ieru
salimul însămna acuma pentru el 
lăpădare, ocară, suferinţe şi moarte. 
Deci cu cât mai aproape venea Dom
nul acestui loc, cu atât mai mult să 
arăta in faţa D-lui Iisus aceea, ce 
stătea înaintea lui. Deoarece el o ştia 
foarte bine, ce stătea înaintea lui şi 
cum stătea înaintea lui, nici nu putea 
fi altcum, decât că să ocupa cu aceea 
în spirit, şi aceste întâmplări lăun
trice să reoglindau pe faţa lui, ca să 
facă o pătrundere adâncă spre învă
ţăcei. Inse ceea ce pre Domnul într’- 
aţâta îl mişcă, trebue să o spună el 
şi învăţăceilor săi, că ei sunt prietinii 
lui. Ei să ştie punctual, ce stă înain
tea învăţătorului lor, ca ei să nu fin 
surprinşi de odată de întâmplările ce 
au să fie. Dară deoarece ei încă nu 
puteau înţelege, ce el le spunea des
pre suferinţele şi moartea sa, totuşi 
deveniră ei surprinşi foarte, când el 
fu prins, condemnat şi crucificat.
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Aici vedem noi: 1. Iisus pune pro
gramul suferinţelor sale înaintea în
văţăceilor. (v. 32—34.) 2. Iacob şi 
Ioan îşi cer locurile cele dintîiu în 
mărirea lui Iisus. (v. 35—40.) 3. Iisus 
arată după care principiu regula ran
gului în împărăţia lui este hotărîtă. 
(v. 41-45.)

întrebări rcasumătoare: 1. Unde merse 
Iisus eu învăţăceii săi? a. Cari întâmplări 
erau mnintea lui In Ierusalim ? 3. Ce dădu 
Iui Iisus cauză, a vorbi învăţăceilor despre 
aceea? 4. Dară cum le ora Invăţăcoilor, cănd 
Iisus vorbea despre suferinţe ? o. Care cerere 
arătară deci Iacob şi Ioan ? (> La ce li face 
Iisus mai ales atenţi ? 7. Ce le spune el des
pre locurile dorite ? S. Cum sil arătară cei- 
alalţi Învăţăcei Ia aceasta ? 9. în ce se deose
beşte Împărăţia lui Iisus de Împărăţiile acestei 
lume ? 10. Ce trebuo să facem, ca să devenim 
In împărăţia lui Iisus mari şi fruntaşi? 11. 
Cine ne-a dat In aceasta cel mai bun exemplu?

Duminecă, în 19. Iulie.
29. Indurarea lui Dumnezeu către cei orbi.

Isaia 43, 1—7; Marcu 10, 46—»2.

Cuvânt de aur: „Atunci ochii orbi
lor se vor deschide, şi urechile sur
zilor se vor destupa.“ Isaia 35, 5.

Lecţia noastră de astăzi constă din 
două părţi, în cari ni să arată pro
feţia şi împlinirea. Aceea ce Dumne
zeu prin profeţii săi a făgăduit în 
vechiul Testament, în Christos Iisus 
s a dus la îndeplinire. în Christos sunt 
toate făgăduinţele lui Dumnezeu „Da 
şi Amin“. Şi noi trebue să ne însuşim 
1oate făgăduinţele lui Dumnezeu în 
credinţa în Iisus. Cel ce face aceasta, 
poate zilnic cunoaşte, cum ele toate 
sunt adevăruri curate.

Noi vedem aici: 1. Făgăduinţa, că 
Mesia va să dcschiză ochii orbilor. 
(Isaia 42, 1—7.) 2. Cum Iisus ca 
Mesia a deschis ochii unui biet orb. 
(Marcu 10, 46—52.)

întrebări reasumătoare: 1. Cine ne-a pre- 
vostit nouă venirea, lucrarea şi moartea lui 
Iisus? 2. Co să fle Iisus pentru cei orbi? 
6. Cum li numele orbului, pre care Iisus l-a 
î  peci*? ^um sa lntălni el cu Iisus?

i „ 011 ®l» °ând auzi, că Iisus trecea pe 
* n' Ce fficu poporul, când îl auzi stri- 

fî-Ju* Pum era ol deci la aceasta ? 8. Cum 
îicnt1? i â 8us <*tre el ? 9. După ce îl întrebă 
JrfJr/, Ce a accentuat Iisus iarăşi la ace-
asia vindecare ? 11. Ce făcu deci cel vindecat?

Duminecă, In 26. Iulie.
30. Bunuri încrezute.

Luca 19, 11—27.

Cuvânt de aur: „Bine, serv bun şi 
credincios; întru puţine ai fost cre
dincios, preste multe te voiu pune; 
întră întru bucuria Domnului tău.“ 
Mateiu 25, 21.

Cauza la parabola de dinnaintea 
noastră a dat înţelesul cel greşit des
pre întemeiarea împărăţiei mesianică, 
însoţitorii lui Iisus erau de părerea, 
că în Ierusalim, unde Iisus acuma 
mergea, se va întâmpla fără de zăbo
vire ridicarea împărăţiei cu pompă 
vezibilă şi mărire pământească. înse 
Iisus păşeşte contra acestei aşteptare 
trupească şi arădică Ja lumină întâm
plările singulare, cari au a merge 
înaintea ridicărei gloriasă a împărăţiei 
sa le: mergerea la Părintele, lucrul cel 
cu credincioşie a servilor săi, desvol- 
tarea vrăjmăşiei contra lui, şi apoi 
revenirea lui la judecată asupra vrăj
maşilor şi resplata servilor săi, cărora 
le-a încrezut talente preţioase.

Aici vedem noi: 1. împărţirea, (v. 
11—14.) 2. Socoteala, (v. 15—19.) 3. 
Judecata, (v. 20—27.)

întrebări reasumătoare: 1. Ce aşteptau 
învăţăceii şi poporul dola Iisus? 2. Cu cine 
să asamănă Iisus aici în parabolă? 3. Unde 
a mers Iisus? 4. Ce a făcut el mai nainte 
cu servii săi ? 5. Ce va cere el la venirea sa 
dela servi ? 6. Cftt a câştigat cel dintîiu ? 7. 
Ce capătă ol pentru aceea? 8. Cum să în- 
făţoşază al treilea înaintea Domnului său? 
9. Cum caută el a se îndrepta? 10. Cum o 
păţeşte el deci ? 11. Cum *o păţesc vrăjmaşii 
cei pe faţă a Domnului?

Pentru Duminecă, în 2. August.
31. Intrarea lui Iisus în Ierusalim.

Marcu 11, 1—11.

Cuvânt de aur: Zaharia 9, 9.

Pentru Duminecă, în 9. August.
32. Smochinul neroditor şi templul

spurcat,
Marcu 11, 12—33.

Cuvânt de aur: Mateiu 7, 20.
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X D IFER ITE. |
♦  ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

La graniţa îndoielniciei.
în  zilele noastre sunt mulţi creştini, 

care tâbăresc la grăniţă. în  loc de a 
fi hotărîţi în creştinătatea lor şi tăgă
duirea de sine şi a dovedi cuget de 
jertfit, dragostesc ei cu lumea şi în
treabă necontenit: „Iertatu-mi mie, 
a face aceasta, iertatu-mi, a face 
ceealaltă cu lumea ?“ Dr. A. T. Pier- 
son, care nu de mult muri a scris 
următoarele cuvinte bune, cari ne-ar 
putea da o îndreptare despre aceea, 
cari ocupaciuni şi bucurii ar fi după 
drept îngăduite şi cari nu pentru un 
fiu alui Dumnezeu.

1. Nedrept este toată forma petre
cere)*, care în oarecare mod ar fi cor
pului ca „Templul lui Dumnezeu“ 
păgubitor.

2. Nedreptate sunt toate, câte ar 
opri destoiniciile mai înalte ale sufle
tului sau ar fi împierdecător privirei 
în faţa învăţătorului. „Aceasta mână 
mică“, zice Whitefield, „poate ascunde 
soarele.“

3. Nedreptate este fiecare conceza- 
re (îngăduială) în viaţa proprie, care 
ar putea pre vr’un frate slab ademeni 
a păcătui contra lui Dumnezeu.

4. Nedreptate sunt toate acelea, cari 
aduc cu sine cheltuieli neîngândite (cu 
uşurinţă făcute).

5. Nedreptate sunt toate, câte iau 
prea multă vreme în pretensiune; 
vremea e mai de mare preţ ca banul, 
că ea ascunde în sine putinţă unei 
viaţă fără de capăt. Aşadară a omori 
vremea este ucidere.

6. Nedreptate este oarecare obiceiu, 
care vrea să fie in mine atât de tare 
sau ameninţă a deveni aşa, ca să mă 
stăpânească pe deplin, el trebue, ori 
câţ de nevinovat s’ar vedea de alt- 
cum (obiceiul), din aceea cauză să fie 
stîrpit.

7. Nedreptate este fiecare lucru ori 
bucurie, care-nu poate fi. prin cuvân
tul lu i Dumnezeu sau prih rugăciune

sfinţit sau către care eu nu pot cere 
din inimă binecuvântarea lm Dum
nezeu. . .

8. Nedreptate sunt toate ce vm in 
întrebare pentru mine, ce nu s’ar putea 
îndreptăţi înaintea conştiinţei mele.

9. Nedreptate este, a întreba pre 
oarecine va după sfat întrio cauză, 
pre care conştiinţa mea, Bibfia şi 
tronul charului mi le arată a fi du
bioase (de îndoială), îndată ce eu cu 
acest paş pun in legătură aceea ne- 
dejde ascunsă, prin sfatul celuialalt 
a fi scutit de respundarea şi ţinuta 
personală către cauză.

10. O altă şi foarte folositoare re
gulă e aceea, că în clipele de îndoială 
e totdeauna mai sigur, a păşi pe calea 
abzicerei de sine, decât aceea, care 
duce la îndestularea de sine.

Oarecineva arădică pretextul: „Ace
asta face toată desfătarea ca o res- 
pundere serioasă.'* Aceea-i adevăr; 
dară viaţa e în general serioasă; 
scopul ei final este, nu a-şi placea 
sieşi, ci a glorifica pre Dumnezeu. 
Petrecerea este omului cu cuget lu
mesc cel mai mare bun. în zilele din 
urmă a imperiului roman erau 385000 
locuri în anfiteatru, şi pe zidurile 
dărimate ale Pompeiului să văd încă 
resturile plac-atelor, cari jiu anunţat 
jocuri, cari aveau să ţină o sută de 
zile după daltă. Tertullian a numit 
acelea „Pompa diaboli“, adecă „Jocuri 
diavoleşti.“ Fiul adevărat alui Dum
nezeu are o filosofie mai adânc în
temeiată a vieţii. Lui îi este viaţa 
mai mult ca mâncarea şi beutura, 
mai mult ca îndestularea poftelor şi 
plăcerilor trupeşti. Petreceri trecătoare 
nu sunt lui vrednice, a le face ca 
chiămarea vieţii.

Cât de caracteristic să par, în ace
asta lumină cercat, regulele lui Pavel 
la I. Corint. 6, 12; 10, 23! Dacă 
aceste două locuri le unim, căpătăm 
următorul rezultat:

Toate îmi sunt îngăduite. Dară
1. Nu toate sunt folositoare,
2. Nu toate edifică:
3. Eu nu vreu să ajung sub pute* 

rea oarecăruiva din acestea.
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Şi în̂  lumina acestei învăţătură, 
cât de lămurit ne apar apoi celelalte 
locuri biblice în Romani 13, 10: 14,
8. 19; 15 , 3!

O oară a petrecerei curată, preţio
asă, netulburată cu Dumnezeu este 
vrednică de ani a bucurielor dubioase 
a vieţii proprie. Ţine-te departe de 
graniţa celor îndoielnice şi pătrunde 
înainte în domeniul bucuriei promisă, 
a păcei, a biruinţei şi a sfinţi roi. Lă- 
saţi-mă ca spre mângâierea sufletelor 
atacate să împletesc la olaltă cuvin
tele cele minunate ale Duchului I. 
Corint. 10 şi Iacob 1:

-Nici o ispită nu v"a ajuns decât 
numai omenească; iar Dumnezeu 
este credincios, el nu va lăsa să vă 
ispitiţi mai mult decât puteţi, ci îm
preună cu ispita va face şi scăpare, 
ea s’o puteţi suferi.

„Nimene ispitindu-se să nu zică: 
Mă ispitesc dela Dumnezeu; căci 
Dumnezeu este neispitit de rele, şi 
nu ispiteşte pre nimenea, ci fiecare 
se ispiteşte, fiind tras şi amăgit de 
a sa poftă. Apoi pofta concepând, 
naşte păcat, iar păcatul făptui ndu-se, 
naşte moarte.“

„Nu luaţi parte la lucrurile nero
ditoare. Nu urmaţi calea păcătoşilor, 
încunjuraţi-o, treceţi pe lângă ea. 
Opuneţi-va diavolului, şi va fugi dela 
voi. Priveghiaţi şi vă rugaţi, ca să 
nu cădeţi în ispită; spiritul este voi
tor, dară corpul este slab. Umblaţi 
în spirit, şi nu veţi împlini poftele 
trupului. Imbrăcaţi-vă în armele lui 
Dumnezeu etc. Fiilor, voi sunteţi dela 
Dumnezeu, şi aţi învins, că mai 
mare este cel ce locuieşte în voi, 
decât cel ce locuieşte în lume. Feri
cit este bărbatul, care sufere ispita, 
că apoi va primi coroana vieţii, care 
a  promis-o Dumnezeu acelora, cari 
î l  iubesc pre el.M Din wge.

Apucă-te de Domnul.
«îmi aduc aminte“, istoriseşte 

jloody, „că, când am lucrat în New- 
york în Ipodrom, era un biet bărbat 
nefericit în adunarea de apoi (rugă

ciunea după sfârşitul serviciului), cu 
care o damă creştină avu mult de 
lucru. După ce i-a arătat ea lămurit 
calea mântuirei, apucă acela bărbat 
pre Christos în credinţă şi merse 
către casă. Când băgă el mâna sa 
în buzunar, găsi în el 40 de finici. 
Deci el n'a putut de mulţi ani aţâţa 
bani suferi la sine. Când avea ceva 
bani la sine, nu putea el trece pe 
lângă vr’un birt. Deci când sâmţi el 
astădată banii în buzimar, să rugă 
Domnului, a-1 face în stare, a-i pu
tea ţinea 24 de ciasuri la sin e; atunci 
nici nu mai avea îndoială, că 
Dumnezeu ar fi în stare, a-1 scuti 
pre el. Şi el ţinu banii la sine. A  
doua zi veni el la adunare, po
vesti întâmplarea sa şi ţinu punga 
cu banii sus ca un sămn, că  ̂Dum
nezeu l-a scutit. Deci de câte ori 
merg eu la Newyork, am obicinuit 
a-1 întreba: „Ce mai face omul de 
patruzeci de fenici?“ .

Oare ce-i aceea, ce ţine lugerul 
cel mic în aşa înălţime în sus? Sân- 
gur nu poate sta. Este stejarul cel 
tare, e care acaţă, care o ţine în- 
sus. Cuprinde tot aşa crucea lui 
Christos, atunci şi pre tine Christos 
te va ţine în sus. Mnwoe.

Răsbunarea pădurarului.

D-l conte iute să aţiţa la  mânie. 
El putea fi bun şi plecat, dară dacă 
pe neaşteptate l-a aprins ceva lucru 
mic, atunci făcea pre toţi din apro
pierea sa să tremure, atât de turbat 
era. în  aşa stare odată pre pădurarul 
său, pre care îl lovi cu cruzime cu 
corbaciul său de călărit, precând 
acest bărbat îşi ştia datorinţa sa ş i 
era mult preţuit de el, îşi arădică 
glasul său protestator, îl goni din  
curtea şi din serviciul său ne m ai 
gândindu-să despre aceasta. Mai târ
ziu să căi el de fapta sa neom ene
ască. Ar fi dorit a  aduce la  cale sm ânta  
sa. După întrebarea sa auzi el, că celui 
alungat — care avea - o fam ilie n u -  
măroasă — îi merge rău treaba. N 'a



112 A D E V Ă R U L 1914

putut nicâiri căpăta serviciu, că nu 
avea hârtii, cari le-ar fi piitut arăta. 
Locuinţa lui nu o putea nimenea spune.

într’o zi călări contole într’un oră
şel din apropiere; în calea lui către 
casă voia el să cerceteze pe un prie
tin a lui, un domn de pământ, dară 
când ajunse la luntrea, cu care avea 
să treacă preste rîul cel mic, a înce
put a se duce ghiaţa. în calea sa 
spre podul cel îndepărtat s’a rătăcit 
şi umbla prin pădure fără de scop. 
Era noapte rece cu vânt, în vremea 
neguroasă nu putea el nici arbori, 
nici calea vedea. Crengile arborilor îi 
răniră şi sângerară faţa. Atunci îşi 
aduse aminte de pădurar, pre care 
aşa fără de minte îl vătămă.
-w Dumnezeule, asta am meritat, 
că am păcătuit contra lui!
„ “ 7 ^ ne vagab undează pe aici aşa 

ţarziu? — grăi un glas aspru, şi un 
bărbat înalt stătea naintea contelui. 
Acesta să spăriă. Doară i-a sosit oara 
cea din urmă a vieţii? Apoi istorisi 
el tremurând soartea sa nenoricită.

— Dapoi, vino numai cu mine şi 
rămâi la inine peste noapte, dacă vii 
bucuros la un tăietor de lemne.

Streinul apucă frîul calului. Acuşi 
ajunseră la o casă sânguratică; o fe- 
mee lumina cu lămpaşul în ocol şi 
striga pe cânele ce lătra neînfrînat.

— Pofteşte a întră domnule, soţia 
mea îndată va pregăti ceva cald de 
cină, iar eu alinez calul până atunci.

Contele întră în casa cea sărăco- 
aşă, care era plină de iarbă uscată 
şi de mirosul cartofilor ce fierbeau. 
Din unghiu începură a se arădica 
două capuri mici de fete, de pe banca 
cuptorului sări jos un câne de vânat. 
Fem eea aruncă o privire uimită spre 
oaspe, pânăcând era ocupată la vatră. 
Peste puţină vreme veni şi gazda din 
grajd. Indată-ce raza luminei lumină 
feţa lui să îngrozi, pentru că cunoscu 
faţa, aceea, care el cândva o sângeră 
cu corbaciul şi o schimosi. Intr’aces- 
ţea puse gazda ciomagul (bâta) său 
gros de corn în unghiu.

— Nu te teme d-le conte, eu te-am 
cunoscut îndată pe glas. Fii d-ta oas- 
pele nostru iubit, să uităm toate. Este, 
că prin d-ta am ajuns în mizerie, dara 
în asta mizerie am aflat pre Dumne
zeul meu. Creştinul adevărat nici 
odată nu să resbună, resbunarea creş
tinului este — a ierta.

Pădurarul nu-şi resbună asupra con 
telui (grof), dară aceasta i-a fost o 
bună învăţătură pentru toată viaţa lui.

Spune numai amicabile cetitor, aşa 
o faci şi tu, ca acest pădurar 9

:  P O S T A  R E D A C Ţ IE I. î
♦ ♦

Cei ce nu capătă nuraerii foii noastre, si 
nu aştepte cu reclamarea cu lunile, ci să te 
reclamoze Îndată la tipografia noastră In Bu
dapesta, că numai aşa să poato cerca dup* 
colo pierdute. Foilo să trimet do acolo Întot
deauna punctual, dacă să întâmplă că nu vin. 
de multo ori e in uit loc vina, şi aceea tre- 
buo cercată îndată prin tipografia noastră te 
poştă. Salută pro toţi Redacţia.

G. Murăşan Borsaiijfalu. Despre tlnărul cel 
publicat v’am mai scris odată să 11 triniete;i 
aici la K6rdsbdk6ny, la uu fr. zidar. Nu ştiu 
de aţi primit scrisoarea mea ? încă nu-i tărzin.

Frate gras şi gros, Cuui vezi, altul te a In 
trecut. Te salut cu iubire 6
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